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Я хотів зробити так, щоб, коли мій читач 
згодом буде чути слова «українська література», 
у нього з’являлися впевнений погляд на життя, 
радісна усмішка, трішки драйву...
А особисто для мене
українська література – це моє життя. 
Я не займаюсь бізнесом або чимось таким.
Я займаюсь україністикою.
І не шкодую. 
Це розкішний світ, 
мені в ньому гарно й затишно.

Леонід Ушкалов
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Сковородинознавчий вектор
професора Леоніда Ушкалова 
в контексті наукових студій 

Харківської філологічної школи
(передмова)

Літературознавчі зацікавлення доктора філологічних наук, 
професора Леоніда Ушкалова сягають осмислення проблем 
української літератури від давньої доби ХVI століття до тепе-
рішньої, тобто до початку ХХІ-го.

Специфіка наукового аналізу вкраїнської літератури про-
фесором Леонідом Ушкаловим полягала у вивченні української 
літератури як єдиного живого організму та строкатого інтер-
текстуального явища, в  межах якого мистецькі коди одних 
епох пан професор, уважно вчитуючись в текст, дешифрував 
знанням естетики й поетики інших.

Тривка фактологічна основа наукових розвідок Л. Ушкало-
ва з опертям на якісну філологічну школу спонукає до діалогу 
й дискусії та безконечного літературознавчого дискурсу.

Ще в студентські роки, знайомлячись із науковими досяг-
неннями Харківської філологічної школи, переважна більшість 
яких була присвячена вивченню творчості слобожанського фі-
лософа Г. Сковороди, Леонід Ушкалов і сам захопився його не-
стандартними текстами, скрупульозне вивчення яких визначи-
ло розвиток наукових векторів літературознавчих студій пана 
професора на багато років уперед.

Григорій Сковорода є одним із найзагадковіших оригіналь-
них мислителів і  найяскравіших українських письменників, 
пристрасна думка якого дивовижно втілювалася у гармонійно-
му поєднанні зовнішньої й унутрішньої краси, матеріального 
й  духовного аспектів буття, зорієнтованих на самопізнання 
і цілковиту згоду з волею Бога. «Його твори видавалися багато 
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разів не лише в оригіналі, але й у численних перекладах, а сам 
він став знаковою фігурою для цілого грона блискучих пись-
менників та інтелектуалістів: досить пригадати бодай Тараса 
Шевченка, Івана Франка, Льва Толстого, Олександра потебню, 
Володимира Соловйова, Володимира Ерна, Миколу Сумцова, 
Дмитра Багалія, Михайла Грушевського, Сергія Єфремова, Ми-
колу Бердяєва, Олексія Лосєва, Миколу Зерова, Миколу Хви-
льового, Павлв Тичину, Михайла Булгакова, Дмитра Донцова, 
Івана Мірчука, Дмитра Чижевського, Георгія Флоровського, 
Юрія Лотмана, Юрія Шевельова, Ричарда лужного, Богдана 
Гаврилишина, Роланда Піча, Сергія Аверинцева, Івана Павла ІІ 
чи Пауло Коельо» [142, 12].

З огляду на закоріненість світогляду Сковороди, з  одно-
го боку, старожитню українську духовну культуру, а  з іншо-
го  – в  античну філософію, Александрійську патристику, ні-
мецький містицизм, його творчість привертала увагу сотень 
вітчизняних і закордонних науковців в галузі філософії, істо-
рії, богослов’я, лінгвістики, педагогіки та літературознавства. 
«Його називали то «українським Сократом» [див.:82, 215; 178, 
347], то «українським Жан-Жаком Руссо» [див.: 177, 17; 179, 
12], то «українським Франциском Асизьким» [див.: 169, 28; 37, 
27], розглядали як піонера «філософського кордоцентризму» 
[див.: 174, 3] і  як носія «космічної свідомості» [див.: 83, 152], 
як «апостола раціоналізму» [див.: 42, 273] і як найяскравішого 
представника «емблематичного стилю в  містичній літературі 
Нового часу» [див.: 181], як «найбільшого після перших отців 
Церкви християнського філософа світу» [див.: 104, 154] і як чо-
ловіка, що втілив у собі всі риси українського народу [див.: 69, 
9] та протоптав «питомо східнослов’янську стежину осягнення 
реальності»[180, 150]. Ці присуди перетворюють нашого філо-
софа на своєрідний символ української культури від давнини 
до сьогодні» [142, 12].

Значний внесок у сприяння глибшого розуміння своєрідно-
го портрета українського філософа та письменника як знакової 
фігури української нації зробила Харківська філологічна шко-
ла, яка формувалася протягом двох століть і продовжує свою 
плідну роботу нині.
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Неабияке зацікавлення харківських вчених постаттю Гри-
горія сковороди почасти пояснюється тим, що життя і смерть, 
професійна діяльність, творча лабораторія письменника-філо-
софа були пов’язані зі Слобожанщиною. Протягом кількох ро-
ків Сковорода обіймав посаду викладача в Харківському коле-
гіумі, де викладав поетику, курс синтаксими та грецької мови, 
а  також  – курс етики у  Додаткових класах при Харківському 
колегіумі. Більшість віршів, філософсько-богословських діало-
гів і трактатів, латинської епістолярії, а також байки були напи-
сані автором на Харківщині. 

Тут він познайомився зі своїм учнем і вірним другом Ми-
хайлом Ковалинським, який і розпочав Харківську сковороді-
ану ще в 1794 – 1796 роках, створивши першу рукописну біо-
графію українського філософа [див.: 37, 1 – 40] і збудивши тим 
самим інтерес до творчості Григорія Сковороди.
Уже в першій третині ХІХ ст. з’являється низка творів Г. Сково-
роди і чимало друкованих спогадів про нього. У 1830 році хар-
ківські романтики планували реалізувати проект семитомного 
російського перекладу творів Г. Сковороди.

Не зважаючи на невдалу спробу видання творів Г. Сково-
роди, вони продовжували розповсюджуватися по всій Україні 
в рукописному варіанті. Так, наприклад, П. Житецький відшу-
кав у  Києво-Михайлівському монастирі рукописний збірник 
XVIII ст., у якому була вміщена «Приказка» з «Езопової байки» 
Григорія Сковороди [див.: 30, 177]. За свідченнями професо-
ра Санкт-Петербурзької духовної академії В.  Карпова, київ-
ське духовенство в той час читало філософсько-богословіські 
діалоги Г.  Сковороди й  залюбки співало його набожні пісні. 
М. Костомаров зазначав, що деякі набожні пісні Г. Сковороди 
були відомими далеко за межами Києва, аж у Галичині [39, 177]. 

Популярність творчості Г. Сковороди поступово зростала 
й  виходила за межі Слобожанщини. Це спонукало митців та 
науковців Харкова до поглибленого вивчення його творчого 
спадку.

Вихованець Харківського колегіуму Федір Луб’яновський 
уже в той час читає поки що рукописні твори Сковороди, най-
більш виділяючи діалог «Кольцо ...» [20, 108].
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«Вплив ідей Сковороди можна «легко розпізнати» у філо-
софських трактатах Олександру Хашдеу «Про гідність боже-
ственної поезії» та «Про мету філософії» (обидва 1830 р.) [див.: 
24, 126], написаних під час навчання автора в  Харківському 
університеті» [142, 14]. Уже перші розвідки А. Хашдеу свідчи-
ли про те, що філософія Сковороди стала для нього «еталоном 
справжньої філософії, насамперед завдяки тому, що, бувши 
часткою культури, вона щільно пов’язана з народом, пройнята 
щирим стремлінням до вищої та шляхетнішої культури люд-
ства та являє собою взірець релігійної філософії» [10, 27].

Отож, науковець почав збирати будь-які дані про Г. Сково-
роду, а передусім рукописи його творів, навіть тоді, коли життя 
розлучило з улюбленим Харковом – містом його юності. Він на-
віть планував видати семитомне видання творів Г. Сковороди, 
й звертався за підтримкою до міністра народної освіти графа 
Уварова. У листі до нього автор називає Г. Сковороду «Великим 
народним мудрецем, яким Росія «може сміливо пишатися так 
само, як Греція пишалась колись своїм Сократом» [29, 274].

Видання творів Г. Сковороди так і не побачило світу, як за-
значав сам упорядник, з огляду на брак коштів [див.: 163], що 
заперечила румунська дослідниця Магдалена Ласло-Куцюк. 
Вивчивши архів сковородинознавця, вона прийшла до вис-
новку, що Хашдеу мав недостатню кількість творів Сковоро-
ди, «якої вистачило б щонайбільше на два-три томи» [175, 247], 
а  саме: декілька листів, діалог «Наркіс», трактат «Жена Лото-
ва», уривки з візій «Брань архистратига Михайла со Сатаною» 
та «Пря бhсу со Варсавою» [47, 125].

Попри невдалу спробу видання творів Г. Сковороди, А. Хаш-
деу присвятив йому кілька власних розвідок. Свою першу стат-
тю про поетичну творчість українського філософа «Три пісні 
Сковороди» автор оприлюднив у 1831 році на сторінках мос-
ковського часопису «Телескоп». Там же надрукував його поезії 
«Ой ты, птичко жолтобоко», «Ах поля, поля зелены» та «Всяко-
му городу нрав и права» [165, 578 – 580].

Дослідник вступає в полеміку з Ґуставом Гессом де Кальве, 
Іваном Вернетом [див.: 21] та московським професором Іваном 
Снєґірьовим [див.: 100] і зазначає, що хибність їхніх висновків 
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щодо творчості Сковороди криється у  намаганні дослідників 
розглядати його творчість крізь призму позичених в  Європі 
панських звичаїв та «обичаїв». Зокрема він зазначає: «Сково-
роду знано не тільки в Україні; одначе, з огляду на деякі поз-
верхні приміти, його скрізь сприймають скорше за химерни-
ка, аніж за правдивого мудреця. Оприлюднювачі спогадів про 
його життя, наслідуючи світські пересуди, спотворили його 
вдачу, перемінивши його недосяжність на дивацтво» [163, 132]. 

Друга його розвідка «Сократ і Сковорода» [див.: 164] була 
уривком із передмови до планованого семитомника творів 
письменника «Сковорода та сучасне суспільство», яка «напев-
но, так ніколи й не була написана» [19, 239]. За основну працю 
А.  Хашдеу про Григорія Сковороду науковці вважають істо-
рико-критичний нарис «Григорій Варсава Сковорода» [див.: 
162], який, на думку І. Іваня [див.: 28, 60] та П. Попова [див.: 
86, 165], був написаний на підставі докторської дисертації, 
присвяченій Сковороді, й нібито захищеній в Мюнхенському 
університеті.

У цьому нарисі автор поглиблює думку про Сковороду як 
про «народного філософа». «Під цим оглядом він протипо-
кладає його Михайлові Ломоносову. Сковорода є для Хашдеу 
граничним утіленням «слов’янськості», тим часом як Ломоно-
сов – «європейськості» [19, 241]. Разом з тим Хашдеу називав 
Сковороду «руським Сократом, а не українським циніком, Діо-
геном, у помилковому його сприйнятті Гессом де Кальве, а на 
деяку міру також Вернетом і Снєгірьовим» [162, 21].

На думку І. Іваня, характеристика філософії Сковороди як 
суто слов’янського явища, абстрагованого від західноєвропей-
ської науки, «споріднює концепцію Хашдеу з ідеями слов’яно-
філів» [28, 63].

Говорячи про джерела творчості Сковороди, Хашдеу вка-
зує на стародавню грецьку філософію, з якої й витікає, на його 
думку, сковородинська ідея самопізнання.

Погляди Хашдеу цілком поділяв автор першої спроби сис-
тематичного викладу філософії Сковороди професор Харків-
ського університету Федір Зеленогорський, який зокрема зазна-
чав: «Ми ставимо Сковороду в залежність від давньокласичної 
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філософії тоді, коли йдеться про його філософію в достотному 
сенсі слова» [31, 205].

Отож, публікації Хашдеу з одного боку поставили вивчен-
ня філософських поглядів Сковороди «на тривку наукову оно-
ву» [26, 99], а з іншого – стали джерелом різноманітних міфів 
про нього. Найпопулярніший із них міф про «народність» Ско-
вороди перетворився на усталений сюжет сковородіани ХІХ – 
ХХ ст. 

Створений Хашдеу міф про Сковороду як про «оригіналь-
ного руського мисленника» й «Сократа на Русі» був підхопле-
ний В. Ерном і завдяки його працям був втіленим в російській 
історико-філософській традиції ХХ ст.

Критично до розвідки А.  Хашдеу «Григорій Варсава Ско-
ворода» поставився харківський вчений Дмитро Багалій. За-
вваживши, що, звісно ж, вона заслуговує на «пильну увагу та 
серйозний розгляд» [12, 17], у ній є раціональне зерно, зокрема, 
що стосується сократизму Сковороди [12, 25], науковець засте-
рігав, що матеріали, якими послуговується Хашдеу, є дещо не-
певними, а тому вимагають ретельної перевірки.

Варто зазначити, що саме Д. Багалій «найперше явив Сково-
роду світові», відкрив його для науки та протягом кількох деся-
тиліть сприяв зростанню інтересу до предметного вивчення не 
лише життя, але, що є найголовнішим, також творчого доробку 
мисленника» [14, 65]. І дійсно, його наукова розвідка «Україн-
ський мандрований філософ Гр. Сав. Сковорода» [див.: 13] сво-
го часу справедливо отримала Вищу премію Всеукраїнського 
комітету сприяння вченим, і мала посутній вплив не лише на 
думки харківських дослідників, але й  формувала світоглядні 
позиції щодо вивчення творчості Сковороди української нау-
кової діаспори, зокрема Д. Чижевського [67, 327 – 328].

Монографія Д. Багалія «Український мандрований філософ 
Гр. Сав. Сковорода» і самими автором поціновувалася як най-
краща серед власних наукових розвідок [див.: 40, 87], і Вікто-
ром Петровим була названа «енциклопедією сковородинознав-
ства» [84, 30]. Вона вивершила серйозні сковородинознавчі 
студій таких поважних літературознавців як Ф.  Зеленогор-
ський [див.: 31; 87], А. Лебедєв[див.: 48; 88], М. Стеллецький 
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[див.: 102  – 103], С.  Русова [див.: 90  – 92. ], М.  Петров [див.: 
84  – 86], М.  Сумцов [див.: 108  – 113], А.  Музичка [див.: 71], 
С.  Дложевський [див.: 25], В.  Ерн [див.: 166  – 168] та ін. «На 
тлі розмаїття досліджень над Сковородою остання Багалієва 
праця має цілком відмінний від інших характер, хоча де в чому 
перетинається зі студією В. Ерна «Григорій Савович Сковоро-
да. Жизнь и учение» (1912)» [14, 67]. Схожість позицій Ерна 
й Багалія стосується передусім їхніх поглядів на неподільність 
життя та філософії українського мисленника. Попри високе 
поцінування дослідження В. Ерна, перше слово в  науковому 
дискурсі творчого доробку Сковороди все ж таки належить 
харківському вченому.

До сковородинознавчої праці спонукала дослідника, за 
його власними зізнаннями [див.: 11, 92], сота річниця від дня 
смерті філософа, в межах святкування якої було видане зібран-
ня творів Сковороди за його редакцією та за ініціативою і під-
тримкою Харківського історико-філологічного товариства. До 
появи у 1973 році академічного двотомника Сковороди [див.: 
97 – 98] зібрання його творів, видане Д. Багалієм, залишалося 
найповажнішим. Монографія Д.  Багалія вивершувалася най-
досконалішим на той час бібліографічним покажчиком, у яко-
му відображався посилений інтерес науковців до творчості 
Сковороди на середину 20-х років ХХ ст. Науковець здійснив 
порівняльний аналіз уже існуючих на той час розвідок про 
Сковороду, визначив місце мисленника в  українській літера-
турі й філософії, обумовив доречність розмежування творчого 
доробку письменника на праці літературного та філософсько-
го, чи радше філософсько-теологічного характеру [див.: 13, 
243 – 244], хоча й наголошував на суто формальній відмінності 
між літературними й філософськими творами Сковороди.

Літературними творами дослідник назвав збірки «Сад бо-
жественных пhсней» та «Басни Харьковскія». Чималий кор-
пус оригінальних прозових творів Сковороди, його переклади 
трактатів Плутарха й Цицерона Д. Багалій визначив як філо-
софські твори. До балансуючих на межі літературних та фі-
лософських писань науковець зарахував такі твори Сковоро-
ди як «Брань аристратига Михайла со Сатаною...», «Пря бѣсу 
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со Варсавою», «Благодарный Еродій», «Убогій Жайворонок». 
Поза увагою літературознавця залишилася лише епістолярна 
спадщина Г. Сковороди.

Загалом світогляд Сковороди, за Багалієм, має цілком само-
бутній характер попри те, що засновувався на античній філосо-
фії та українській бароковій традиції. Оригінальність поглядів 
Сковороди полягає у  вдалому синтезуванні розуму й  віри як 
засобу самопізнання, яке веде до богопізнання і виступає коре-
лятом осягнення «макрокосму». Засновувався такий синтез на 
підґрунті алегоричного способу тлумачення Біблії, що й стало 
основним питанням життя філософа [див.: 12, XL].

Дещо по-іншому розв’язує проблему поєднання розуму та 
віри у філософській системі Сковороди Микола Сумцов. Якщо 
Д. Багалій править про поступове звільнення розуму від віри 
у поглядах письменника, то М. Сумцов «виводить із їхньої не-
узгодженості Сковородину «скуку-тоску» [14, 72]. Неможли-
вість цілковитого узгодження віри й  розуму спричинила, на 
думку науковця, скептичне ставлення Сковороди до біблійних 
чудес і викликала потребу тотальної алегорези Біблії в екзегезі 
мисленника.

Інтерпретація Біблії у творчості Сковороди, за Сумцовим, 
є ще й домінантною точкою його філософії. Таку пуанту світо-
глядної моделі Сковороди, а також роль схоластичної традиції 
у його писаннях Сумцов називав «шкідливою і помилковою» 
[109, 71 – 72].

Вказував дослідник і на неабияку роль масонських ідей та 
релігійного містицизму в  творчості Сковороди, що дало по-
штовх до наукової творчості в галузі сковородинознавства ба-
гатьом дослідникам [див.: 27; 41 – 44; 116].

Разом з тим він полемізував із В. Ерном, який переконував, 
що захоплення Сковороди схоластикою знизило художній рі-
вень «Басней Харьковских» [див.: 166, 65 – 66], та Ф. Кудрин-
ським, який не визнавав за збіркою «Сад божественных пѣс-
ней» «жодної краплини поетичності» [42, 266], щодо високої 
художньої вартості байок і  поезій автора. Сумцов поціновує 
творчість Сковороди як «найвище з’явище» української філо-
софії, як «останню розкішну квітку старого життя, світогляду 
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українського народу, його старого письменства, колишньої мо-
гилянської школи» [109, 62]. 

У широкому колі наукових зацікавлень Сумцова творчість 
Сковороди відігравала посутню роль. Зокрема харківський 
вчений досліджував особливості його наукових поглядів, неор-
динарність мови творів та вплив на них фольклору тощо навіть 
у студіях, присвячених іншим науковим проблемам [див.: 110; 
111; 114]. А розвідку Сумцова «Сковорода і Ерн», яка увійшла 
до «Начерків історії української філософії», В. Горський назвав 
своєрідним «індикатором ступеня популярності й  характеру 
розуміння» [22, 164] вчення Сковороди.

Ставши надзвичайно важливим складником культури укра-
їнського національного Відродження початку ХХ століття, хар-
ківське сковородинознавство, особливо після припинення ді-
яльності історико-філологічного товариства, яке за роки своєї 
діяльності всіляко спонукало розвиток сковородіани, зазнало 
у своєму розвитку певного спаду.

Ідеї Сковороди знову почали привертати увагу вчених десь 
у  1950–80-х рр. Очевидно це було пов’язано із закоріненям 
у  сковородинському «філософсько-антропологічному світо-
відчуванні» [45, 37] руху «шістдесятників».

«Під ту пору українські вчені, здебільшого всупереч па-
нівним ідеологічним настановам, зробили важливий внесок 
у  справу вивчення життя та творчості Сковороди. Досить 
пригадати бодай вартісні публікації Олександра Білецького, 
Вілена Горського, Бориса Деркача, Івана Іваня, Марії Кашуби, 
Наталії Корж, Сергія Кримського, Леоніда Махновця, Олекси 
Мишанича, Анастасії Ніженець, Валерії Нічик, Павла Охрімен-
ка, Івана Пільгука, Павла Попова, Мирослава Поповича, Сави 
Чавдарова, Володимира Шинкарука, Валерія Шевчука, Василя 
Яременка та багатьох інших» [142, 18].

Серед вартісних здобутків тогочасної академічної сковоро-
діани варто назвати і розвідку харківської вченої А. Ніженець 
«На зламі двох світів. Розвідка про Г.  С.  Сковороду і  Харків-
ський колегіум» [див.: 76], яка складається із двох тематич-
них розділів «У пошуках істини» та «Сковорода і Харківський 
колегіум». Перша частина розвідки присвячена вивченню 
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філософської системи мислителя, яка, на думку дослідниці, 
ґрунтувалася на ідеях античної філософії, й разом з тим зако-
рінювалася у вітчизняній бароковій традиції. У другій частині 
розвідки на основі багаторічних ґрунтовних вивчень архівних 
матеріалів А.  Ніженець відтворила колоритну картину умов 
педагогічної діяльності Сковороди у  Харківському колегіумі, 
уточнила місце його перебування після звільнення з  Харків-
ського колегіуму з 1764 до 1768 року.

Окрім згаданої монографії, науковий доробок А.  Ніженець 
нараховував низку інших розвідок [див.: 72 – 75; 77 – 80], в яких 
висвітлювався зв’язок українського філософа з різними культу-
рами, аналізувалися ідейні засади, риторичні прийоми та жанро-
ва природа його писань. Серед питань, які були предметом дослі-
дження вченої, варто пригадати такі, як життєвий шлях Сково-
роди, його діяльність у Переяславському колегіумі, поетична та 
байкарська творчість, послідовники видатного мислителя.

Окрім науково-теоретичної роботи А.  Ніженець була іні-
ціатором різноманітних практичних заходів, пов’язаних із 
вшануванням і  увічненням пам’яті Г.  С. Сковороди в  місцях 
його перебування на Харківщині. Вона була організатором 
респуб ліканських Сковородинівських конференцій, фоль-
клорних експедицій у Харкові, Сковородинівці, Бабаях, Вели-
кому Бурлуці, тощо. Взяла на себе турботи по упорядкуванню 
меморіальної кімнати, а згодом і музею у селі Сковородинівка. 
Завдяки її зусиллям у Бабаївському лісові упорядкована сково-
родинська криниця, а також будинок в Бабаях, де певний час 
жив письменник і де написав збірку «Басни Харкьковскіе», біля 
туристичної бази, на гранітній брилі викарбувані слова: «Ба-
баївські ліси були улюбленим місцем філософських роздумів 
українського мислителя, письменника-демократа ХVІІІ століт-
тя Григорія Савича Сковороди». 

Небачено доти зріс інтерес як вітчизняних, так і закордон-
них вчених до сковородинських студій від початку 1990-х ро-
ків, за часів незалежності України, що пояснюється, очевидно, 
зростанням загального зацікавлення українською культурою, 
домінуючою точкою якої було, є і  буде залишатися вчення 
Г. Сковороди.
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Інтенсифікується в  цей час і  робота харківської сковоро-
динознавчої школи. Окрім загальноукраїнських передумов, 
пов’язаних із зміною після здобуття незалежності статусу 
української культури, пожвавленню наукової роботи в Харкові 
сприяло відновлення у 1991 році діяльності Харківського істо-
рико-філологічного товариства.

Фундатором сковородинської теми в  сучасному харків-
ському науковому осередку є Леонід Ушкалов – активний учас-
ник товариства, доктор філологічних наук, професор кафедри 
української літератури Харківського національного педагогіч-
ного університету ім. Г. С. Сковороди.

Сковородинську тему він почав активно студіювати в  ас-
пірантурі при Інституті літератури ім. Тараса Шевченка НАН 
України та в докторантурі при кафедрі української літератури 
Харківського національного педагогічного університету.

У 1989 році в  Інституті літератури ім. Тараса Шевченка 
НАН України Л.  Ушкалов захистив дисертацію на здобуття 
наукового ступеня кандидата філологічних наук за сковоро-
динознавчою темою: «Творчість Григорія Сковороди і антична 
культура». У цьому ж таки Інституті 1996 року захистив дис-
ертацію на здобуття наукового ступеня доктора філологічних 
наук за темою, тісно пов’язаною із творчістю Г. Сковороди: «Лі-
тература українського бароко в її зв’язках із філософією».

Леонід Ушкалов є автором численних історико-літератур-
них та історико-філософських праць, присвячених життю 
і творчості Сковороди, які були надруковані українською, анг-
лійською, німецькою, польською та російською мовами [див.: 
117 – 160].

Вагомим внеском в українське сковородинознавство є сім 
книжок автора, а саме: «Нариси з філософії Григорія Сковоро-
ди» (Харків: Основа, 1993. – 152 с.), «Григорій Сковорода і ан-
тична культура» (Харків: Знання, 1997.  – 180 с.), «Українське 
барокове богомислення. Сім етюдів про Григорія Сковороду» 
(Харків: Акта, 2001. – 221 с.), «Два століття сковородіяни: бібліо-
графічний довідник» (Харків: Акта, 2002.  – 528 с.), «Григорій 
Сковорода: семінарій. – Харків: Майдан, 2004. – 876 с.), «Ско-
ворода та інші. Причинки до історії української літератури» 
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(Київ: Факт, 2007. – 552 с.), «Григорій Сковорода» (Харків: Фо-
ліо, 2009. – 123 с.).

Уже перша монографія аспіранта Л.  Ушкалова «Нариси 
з  філософії Григорія Сковороди», написана у  співавторстві 
з  тодішнім студентом V курсу, а  нині знаним московським 
професором О. Марченком, засвідчила входження в науковий 
світ серйозного, здатного до висувань глибоких аргументова-
них висновків, інтелектуаліста. Дослідження присвячувалося 
засновковим моментам ейдології Григорія Сковороди, різні мо-
делі якої всотували в себе поступ європейської філософської 
традиції від античності до бароко.

У монографії «Григорій Сковорода і антична культура» ав-
тором здійснена екстраполяція позірної зрозумілості псальми 
Г. Сковороди «Всякому городу нрав и права» на всю культурну 
сферу. Літературний твір письменника розглядається науков-
цем як своєрідний «образ» безконечності духовної культури 
людства. Розгортання даного твору в хронотопі європейської 
духовної традиції змусило автора винести його аналіз за межі 
суто літературного ряду і довести, що «перебуваючи по той бік 
поетичної сфери, філософські універсалії є складниками пев-
них ідеологічних побудов, по цей бік – вони часто переходять 
у власне інобуття, структуруючи поетичний текст» [121, 4].

У розвідці «Українське барокове богомислення. Сім етюдів 
про Григорія Сковороду» Л. Ушкалов розглядає методу Григо-
рія Сковороди сходження до Бога «ліствицею» творива у кон-
тексті українського «богомислення» XVII–XVIII ст. як найви-
щий злет української духовної традиції доби пізнього бароко. 
Дослідник наголошує, що богомисленнєва синтеза філософії, 
теології та містики є прикметною ознакою творчості остан-
нього письменника епохи українського бароко – Григорія Ско-
вороди. 

На думку науковця, «богомислення» Сковороди структу-
рується архетипними образами сновидінь, характерними для 
бароко, як однієї із форм таємничої подобизни життя, «трихо-
томією» Господнього страху, всезагальною «фігуратистською» 
ноематичною настановою в галузі біблійної герменевтики, іде-
єю самопізнання в руслі Божого промислу, світом образів-ідей 
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та риторичною «матерією», в  основі якої виражальні засоби 
українського літературного бароко.

На неординарність побудови наукової монографії вказує 
наявність авторських образних поезій перед кожним розділом 
книжки.

І структура монографії, і її високий науковий стиль, і широ-
ка термінологічна база, якою оперує дослідник, і висновки, до 
яких апелює автор, свідчать про те, що Л. Ушкалов долучився 
до творення глибоко інтелектуальної елітарної науки в Україні.

У 2007 році в  серії «Висока полиця» київським видавни-
цтвом «Факт» було видано книгу Л.  Ушкалова «Сковорода 
та інші. Причинки до історії української літератури», до якої 
увійшли двадцять статей, есеїв та рецензій, присвяченим укра-
їнській літературній традиції від давнини до сучасності. Кни-
га свідчить про розширення літературознавчих горизонтів 
Л. Ушка лова, оскільки автор торкається проблеми творчості не 
лише представників української давньої літератури, в авангар-
ді яких Григорій Сковорода, а  й  порушує питання, пов’язані 
з  творчістю Тараса Шевченка, Івана Франка, Дмитра Чижев-
ського, Юрія Шевельова, Оксани Забужко та інших. 

Дуже важливу роботу для подальшого розвитку світової 
сковородіани виконав Л. Ушкалов, уклавши бібліографічний 
довідник двохсотлітнього сковородинознавства [див.: 23], 
в  якому брали участь науковці з  України, Австрії, Італії, Ка-
нади, Молдови, Польщі, Росії, Румунії та США, та тематичний 
семінарій [див.: 123] на більш, ніж три сотні тем, за кожною 
з яких можна писати наукові розвідки про Сковороду різного 
формату від реферату до дисертації.

Бібліографічний довідник «Два століття сковородіани» за-
фіксував найповажніші видання творів Сковороди та численні 
праці про українського філософа в світовому літературознав-
стві упродовж ХІХ – ХХ століть. Книга структурована покажчи-
ком авторів та предметним покажчиком, що набагато спрощує 
пошуки потрібного джерела. Укладач використав «літописну» 
манеру укладання бібліографічного довідника, чим обумовив 
прозорість її композиції та зручність у користуванні. Хроно-
логічний принцип шикування студій у довіднику якнайкраще 
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ілюструє амплітуду коливань розвитку вкраїнської сковороді-
ани. Є очевидним справжній «сковородинський бум» на почат-
ку ХХ ст., під добу «українського Ренесансу» та у кінці ХХ – на 
початку ХХІ століть, в часи незалежності України. Спостеріга-
ється також помітний спад у розвитку вкраїнського сковоро-
динознавства в 1930 – 1950 роках, коли українська інтелекту-
альна еліта зазнала жорстокого нищення з  боку більшовиць-
кого терору.

Загалом, вихід бібліографічного довідника сприяє пожвав-
ленню та поглибленню сковородинознавчих студій.

Перспективи розвитку української сковородіани Л. Ушка лов 
окреслив у  посібнику «Григорій Сковорода: семінарій». Автор 
подав бібліографічну інформацію щодо найрізноманітніших пи-
тань, пов’язаних із життям та творчістю Григорія Сковороди. 

Серед тем, які потребують наукового вирішення літерату-
рознавець називає з’ясування теологічних поглядів Сковоро-
ди, сковородинську христологію, еклезіологію, біблійну герме-
невтику. Попри існуючі вже лінгвістичні розвідки Петра Бузу-
ка, Вєслава Вітовського, Федота Жилка, Михайла Жовтобрюха, 
Миколи Наконечного, Олекси Синявського, Василя Чапленка, 
Юрія Шевельова пильної уваги, на думку Л. Ушкалова, потре-
бує велике коло питань, пов’язане з мовою Сковороди.

Одним із магістральних напрямків академічної сковородіа-
ни науковець вважає з’ясування питомих джерел сковородин-
ської поезії, філософії та богослов’я.

Вагомим є питання, за Л. Ушкаловим, впливу Сковороди на 
подальшу вкраїнську культуру та філософію, а також проблема 
його зв’язку з центрально – та західноєвропейською літератур-
ною і філософською традиціями XVII – XVIII століть.

Очікує свого вирішення і предметне вивчення сковородин-
ских універсалій, таких як натура, сродність, тип, архетип, ан-
титип тощо.

Бібліографічно-методичне забезпечення перспективних 
студійних тем покликаний здійснити аналізований нами до-
відник-семінарій.

З-під пера науковця як українською, так і російською мова-
ми вийшла монографія «Григорій Сковорода», яка є науково-
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популярним начерком життя та творчості українського філо-
софа, розрахована уже не лише на фахово підготовлену ауди-
торію, а на широкий загал реципієнтів.

Крім того, чимало питань, пов’язаних з творчістю Сково-
роди проф. Ушкалов розглянув у  інших своїх книжках: «Світ 
українського бароко: філологічні етюди» (Харків: Око, 1994. – 
112 с.), «З історії української літератури XVII–XVIII століть» 
(Харків: Акта, 1999. – 216 с.), «Есеї про українське бароко». – 
Київ: Факт; Наш час, 2006.  – 283 с.), «“На риштованнях істо-
рії української літератури”: дещо про рецепцію нашої класи-
ки» (Львів: Центр гуманітарних досліджень; Київ: Смолоскип, 
2007. – 56 с.).

«Світ українського бароко: філологічні етюди» присвячено 
ейдології та риториці української барокової літератури, зокре-
ма, її засновковим універсаліям, як-от «наслідування приро-
ди», «образ», «текст», «концепт», «золота середина», «передання 
наук» тощо. Серед імен, пов’язаних з феноменом українського 
літературного бароко автор згадує і Григорія Сковороду.

Роздуми українських інтелектуалістів XVII – XVIII століть, 
серед яких поважне місце посідає Григорій Сковорода, над сен-
сом власного життя та долею Вітчизни, їхні душевні порухи й ес-
тетичні уподобання склали «мисленєвий» сюжет книги Л. Ушка-
лова «З історії української літератури XVII–XVIII століть».

Певним узагальненням раніше виданих праць Л. Ушкало-
ва є його книга «Есеї про українське бароко». Роздумуючи про 
українське бароко, про його єство, місце та роль в історії нашої 
літератури від давнини до сьогодні автор спирається і на вчен-
ня Григорія Сковороди.

Рясна плідність і при тому високий рівень інтелектуальних 
надбань професора Леоніда Ушкалова зробили відповідний ре-
зонанс в світовому літературознавстві. Схвальні відгуки та ре-
цензії на його праці, присвячені Сковороді, виходили не тільки 
в Україні, але й у Німеччині, Польщі, Росії, Румунії, США [див.: 
6 – 9; 15 – 17; 32 – 33; 35; 46; 64; 66; 68; 70; 94; 101; 106 – 108; 115; 
170; 172; 173; 178].

За книгу «Українське барокове богомислення. Сім етюдів про 
Григорія Сковороду» проф. Ушкалов став першим лауреатом 
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харківської муніципальної премії ім. Г. Сковороди (2002), біб-
ліографічний довідник «Два століття сковородіяни» посів 
перше місце на Львівському міжнародному форумі видавців 
2002 року в номінації «Словники та довідники» й отримав спе-
ціальну відзнаку Української бібліотечної асоціації, а 2007 року 
проф. Ушкалов став лауреатом Міжнародної літературно-мис-
тецької премії ім. Григорія Сковороди. 

Проф. Леонід Ушкалов чимало робить і  в  справі популя-
ризації творчості Сковороди. Зокрема, він був упорядником, 
редактором, автором передмови та приміток до антології «Ба-
рокова поезія Слобожанщини» (Харків: Акта, 2002. – 521 с.), де 
опубліковано весь корпус поезій Сковороди, автором книжко-
вих проектів «Григорій Сковорода. Сад божественних пісень» 
(Підготовка тексту, передмова та коментарі Леоніда Ушка-
лова. – Харків: Майдан, 2002. – 127 с.), «Григорій Сковорода. Ви-
брані твори в українських перекладах» (Упорядкування текстів, 
передмова та примітки Л.  Ушкалова.  – Харків: Ранок, 2003.  – 
144 с.), «Дмитро Чижевський. Філософія Г. С. Сковороди» (Під-
готовка тексту й переднє слово проф. Леоніда Ушка лова. – Хар-
ків: Прапор, 2004. – 272 с.), «Григорій Сковорода» (Харків: Фо-
ліо, 2009. – 123 с. – сер. «Знамениті українці») та інших. А ще 
проф. Ушкалов був науковим консультантом Національного 
літературно-меморіального музею Сковороди в Сковородинів-
ці, виступає з доповідями про творчість Сковороди на багатьох 
престижних наукових імпрезах (скажімо, на Третьому конгресі 
Міжнародної асоціації україністів 1996 року він керував робо-
тою Сковородинської секції, а на міжнародних конгресах Аме-
риканської Ради Наукових товариств 2005 та 2007 років виголо-
шував доповіді «Про стан та перспективи студій над Сковоро-
дою» й «Текстологічні питання, пов’язані з підготовкою нового 
академічного видання творів Ско вороди»).

Вершиною харківської сковородіани стала робота проф. Лео-
ніда Ушкалова над підготовкою повного академічного видан-
ня творів Сковороди (Сковорода Григорій. Повна академічна 
збірка творів  / За редакцією проф. Леоніда Ушкалова.  – Хар-
ків–Едмонтон–Торонто: Майдан; Видавництво Канадського 
Інституту Українських Студій, 2011. – 1400 с.), в укладанні якої 
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взяли участь декілька установ, зокрема Інститут літератури 
ім. Т.  Г. Шевченка Національної академії наук України, Інсти-
тут філософії ім. Г. С. Сковороди Національної академії наук 
України, Харківський національний педагогічний університет 
ім. Г. С. Сковороди, Національний літературно-меморіальний 
музей Г. Сковороди в Сковородинівці та Університет Альберти 
(Канада). До речі, професори Університету Альберти Наталія 
Пилип’юк та Олег Ільницький підготували до цього видання 
фундаментальну електронну конкорданцію.

У 2010 році повна академічна збірка творів Григорія Сково-
роди була надрукована в харківському видавництві «Майдан». 
Вона відразу стала лауреатом ХVI форуму видавців у Львові, 
а  у Всеукраїнському рейтингу «Книжка року» здобула перше 
місце в номінації «Хрестоматія» й виграла гран-прі, у 2011 році 
вийшла другим накладом, її автору Президією НАН України 
була вручена премія ім. І. Я. Франка.

Книгу Леоніда Ушкалова «Сковорода, Шевченко, фемі-
нізм...: статті 2010–2013 років» (Харків: Майдан, 2014. – 312 с.) 
структурували півтора десятки написаних упродовж 2010–
2013 років статей, у яких розглядається низка історико-літера-
турних, філософських, богословських та культурологічних пи-
тань, пов’язаних передовсім із творчістю Григорія Сковороди 
(1722–1794) й Тараса Шевченка (1814–1861). Крім того, автор 
проаналізував проблематику українського фемінізму ХІХ сто-
ліття, розглядав окремі явища української літератури часів ре-
формації, бароко й 1920-х років.

У книзі «Ловитва невловного птаха: життя Григорія Сково-
роди» (Київ: Дух і Літера, 2017. – 368 с.) Леонід Ушкалов подав
біографію українського письменника, філософа, богослова Гри-
горія Сковороди. Утім, це дослідження стало не лише життєпи-
сом видатної людини на основі багатого джерельного матеріа-
лу, а ще й відтворенням яскравого образу України XVIII століт-
тя. Життя Сковороди змальовано в одинадцяти розділах книги 
й обрамлено двома окремими сюжетами – Prelude та Finale, що 
покликані надати біографії Сковороди якомога більшої глиби-
ни, а також показати його першорядну роль в українській ду-
ховній традиції.
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Завершує сковородіану Л. Ушкалова книга «Сковорода від 
А до Я» (Львів: Видавництво Старого Лева, 2019. – 72 с.), яка, 
на жаль, не встигла вийти за життя видатного літературоз-
навця і  була видана «Видавництвом Старого Лева» нещодав-
но, уже після його смерті. Завдяки старанням автора ця книга 
зробила приступними до сприйняття й  розуміння складних 
алегоричних та символічних інтегралів творчості українсько-
го барокового митця не лише дорослими, а й дітьми. Взірцеві 
гасла творчості Г.Сковороди, розтлумачені Л. Ушкаловим мали 
на меті створити у дитячій та дорослій уяві одну-єдину цілісну 
картину життя, сповнену світла, радості, любові, віри й надії та 
відкритості до світу.

До вивчення творчості Г.  Сковороди Леонід Ушкалов ак-
тивно залучав молодих харківських вчених. Він був керівником 
сковородинознавчої лабораторії, заснованої ним при Харків-
ському національному педагогічному університеті ім. Г. С. Ско-
вороди. Окрім численних розвідок, уже нами згаданих, самого 
професора, відповідно до планів і наукових програм цієї лабо-
раторії під керівництвом Л.Ушкалова Наталією Бордуковою 
було захищено кандидатську дисертацію на тему «Літературна 
творчість Григорія Сковороди в українській та світовій гума-
ністиці ХХ століття».

Дисертаційне дослідження присвячувалося історіографіч-
ним проблемам сковородинівської літературної творчості. 
У ньому здійснено спробу описати й  зінтерпретувати наявні 
в  науці ХХ ст. різноманітні підходи до джерел поетичних та 
прозових писань нашого мисленника, до їхніх чільних ідейних 
засад, як-то концепція «трьох світів – двох натур», вчення про 
сродність, самопізнання, щастя, «філософію серця», та ритори-
ки, а також до жанрової природи його віршів, байок, діалогів, 
трактатів, перекладів і листів. На підставі аналізу сковороди-
нознавчих праць українською та іноземними мовами в дисер-
тації окреслено нові напрямки та шляхи подальшого студію-
вання письменницького доробку   Г. Сковороди.

У межах програм сковородинознавчої лабораторії, під ке-
рівництвом Л.  Ушкалова захистила кандидатську дисерта-
цію на тему: «Біблійна герменевтика в  українській бароковій 
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прозі», один із розділів якої називався «Усезагальна алегореза 
біблійних текстів на терені учительних жанрів української про-
зи часів бароко: Григорій Сковорода», і  авторка цих писаних 
рядків. Окрім того, її перу також належить монографія «Біблій-
на герменевтика в давній українській літературі, яка була захи-
щена як докторська дисертація в листопаді 2018 року, і низка 
статей [див.: 1  – 5; 49  – 62; 176], присвячених різноманітним 
питанням, пов’язаним із проблемою біблійної герменевтики 
Григорія Сковороди.

Вихованці Леоніда Ушкалова й нині продовжують поглиб-
лене вивчення творчості Г. Сковороди та її впливу на культур-
не життя світу. На кафедрі української і зарубіжної літератури 
та журналістики імені професора Леоніда Ушкалова ХНПУ 
ім. Г. Сковороди під керівництвом професора підготовлена до 
захисту дисертація Олени Рибки «Григорій Сковорода у твор-
чості українських письменників-шістдесятників».

З огляду на те, що вплив Харківської сковородинознав-
чої школи на розвиток світової сковородіани досить вагома, 
а кількість її членів настільки широка, що передбачає розвідку 
набагато більшого формату, ми зупинилися лише на окремих 
постатях, застосувавши «літописний принцип» висвітлення 
наукового матеріалу. Ба, навіть оглядовий ракурс нашого до-
слідження засвідчує посутній та вельми достойний внесок хар-
ківських вчених у справу вивчення життя і творчості Григорія 
Сковороди.

Поза сумнівом, роль професора Леоніда Ушкалова в  Хар-
ківській сковородинознавчій школі, а  також у  світовій ско-
вородіані не можна недооцінювати. Кількість опрацьованих 
професором Л.Ушкаловим сковородинознавчих тем настільки 
широка й різноманітна, що передбачає необхідність створення 
розвідки і, більш за все, не однієї, великого формату.

Ми зупинилися лише на окремих дослідженнях видатного 
філолога, застосувавши «літописний принцип» висвітлення 
наукового матеріалу. Ба, навіть оглядовий ракурс нашого до-
слідження засвідчує посутній та вельми достойний внесок хар-
ківського вченого Леоніда Ушкалова у справу вивчення життя 
і творчості Григорія Сковороди.
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Професор Ушкалов чітко окреслив тематику студій і  зро-
бив вагомий внесок у дослідження таких комплексних проблем 
творчості Г.Сковороди, як джерельне підґрунтя його писань; 
жанрове розмаїття й  особливості версифікації його поезій; 
жанр байки, як «самостійний літературний жанр філософсько-
го ґатунку» [96, 18]; притча як «своєрідне поєднання байки та 
філософського діалогу» [96, 19]; яскрава міфологічна й біблійна 
образність та оригінальна будова трактатів; розгортання в пи-
шних барокових формах, образах «з Біблії, грецької міфології, 
емблематики тощо» [96, 21] та в річищі християнського неоп-
латонізму філософсько-богословських думок в «сократівських» 
діалогах богослова; антропологічна парадигма онтології, есте-
тики, гносеології в межах ідеї «двох природ» [96, 27]; розгортан-
ня ідеї «пізнай себе» в перспективі «сродності» в площині уз-
годження людської волі із Божим промислом; сковородинська 
філософія серця; радикалізм рис орігенівського апокатастазису 
в евдемонізмі світобачення філософа; сковородинівській «пара-
докс нерівної рівності» [96, 28]; ідея «обоження» людини; ско-
вородинівській «метафізичний Ерос (Amor divinus)» [96, 32] 
у формі «любові до Біблії» [96, 28], сковородинська біблійна но-
ематика та гевристика як усеосяжна алегореза тексту Святого 
Письма; структура сковородинського символічного світу; твор-
чість Сковороди в  контексті української барокової традиції; 
вплив творів Сковороди на нову, новітню й сучасну українську 
літературу і  величезна кількість інших питань, кожне з  яких 
має перспективу розгортання в окремий глибинний сковороди-
нознавчий дискурс. Загалом, Л. Ушкалов запропонував більше 
трьохсот тем подальших студій творчості Г. Сковороди.
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